

原标题：现在去打金，还会被“揩油”吗，记者现场核实——（引题）

打金店里，有自己的一套“防伪手段”（主题）

钱江晚报记者 陈晔

一周之前，钱江晚报官微和潮新闻的一篇报道《老底子的打金店毫无征兆地火了》，有征兆地火了，多个平台转发了稿件，评论区反响热烈，足足有400多条留言，记者翻了好几屏都没翻完。

年轻人的“奇特”爱好勾起了不少网友的兴趣，金箍棒对戒、金狗牌、金挖耳勺让读者大开眼界，不过，留言区最集中的话题，还是——

到打金店去打金，不会被“揩油”吧？

网友议论纷纷 老底子打金店的传闻，是不是真的

记者看到，有不少网友对到金店打金表示顾虑：

网友“tyc”就是其中之一，他表示：以前长辈说手里的金饰品去店里换新款会少，所以一直不相信打金店。

网友“俊浩”：真不知道怎么想的，打过的黄金已经不纯，而且去店里换的时候就后悔了，折的厉害。

网友“腊梅”说出了自己的经历：2000年买的项链脏了拿去洗，谁知道师傅搞断了，免费重打的颜色都不一样。

网友“忆童年153118595”：我们这有个打金的，我知道的就是他在那地方有二十多年了，我老丈人一个二十四克的戒指去他那洗了一下，特别亮，最后剩下十六克多一点，他说是把脏东西洗掉了，最关键的是我老丈人还相信了。

网友“心无杂念”更是指出了其中的套路，他表示当打金师傅把你的金子加热，然后用镊子把金子夹着放到一个盛有王水的器皿中，你的金子就溶解到王水溶液中，金子绝对有损耗。

这似乎印证了早年间坊间的流传说：打金师傅会偷金，乘着顾客不注意，在熔金时偷偷留下来一些。

记者现场核实 她拿着老公送的金首饰来验成色

昨天中午12点多，记者再次来到杭州市中心体育场路上的打金店。打金的刘师傅告诉记者，他不但不“浑水摸鱼”，每个月还都有几个顾客过来请他帮忙验金的成色。

“有人拿着在淘宝上购买的黄金过来，还有人拿着老公送的黄金首饰来验。”刘师傅告诉记者，凭借20多年的打金经验，他会先观察金子的体积、形状和重量。“你试试这个。”师傅边说边拿出一个黄金戒指让记者掂量。记者看到，戒指虽然不大，拿在手里感觉沉甸甸的，大概这就是“真”的感觉吧。

用高温火枪烧黄金也是验金重要的一招。刘师傅笑着说，“老话说，真金不怕火炼嘛。”烧后如果还能保持原来的色泽，大部分是真的。

随后，记者又询问了另一家老字号打金店的店主林师傅，他主要的鉴别方法也是肉眼观察和用火烧。

对于坊间对打金店克扣斤两的疑问，林师傅表示，那是从前了，现在正经打金人压根儿不会这么做。

“现在的打金店有自己的一套‘防伪’手段。”林师傅说。在打金之前，他会给顾客的旧金称重，完工后准备交付的时候，也会再次称重。如果前后金子有损耗，他会按照当天的金价把损耗折算到手工费里。

还有一个更重要的原因，让现在的打金店不会靠“短斤缺两”发不义财。以林师傅的店为例，黄金首饰的加工费为每克20元，打一只手镯通常在30克以上，加工费就超过600元。林师傅忙的时候一天要加工20单左右不同大小的首饰，靠手艺赚的钱，足够发家致富了。

“干我们这一行，诚信很重要，打出让客人满意的首饰，大家口口相传，以老带新，这样生意才能长久。”林师傅说。

市面上的掺假黄金哪来的 大妈在网上代购一公斤金条

记者注意到，网上确实有不少人买了假金条、假金饰的消息，这些假货，从何而来？

浙江省珠宝玉石首饰鉴定中心主任杨心鸽告诉记者，去年他们一共鉴定出100多例的黄金掺假。

比如：今年1月份，一位杭州大妈拿着通过代购购买的一公斤金条来做鉴定。“我们通过无损检测后，发现金条竟然是假的。”杨主任说，最终检测结果显示，金条的主要材质为48%的铜、36%的镍、13%的锌。为此，她的团队特意录制了视频，用来警示其他消费者。

“代购、网购是重灾区。”杨主任说，用来抵债、展销会的金条也应该谨慎对待。她回忆，公司曾经帮公安机关鉴定了一起大型金条诈骗案。事情的起因是，浙江某地的一家典当行报案收到假金条，但不管从规格还是纯度上，都很难用常规的检测手法验出。于是，浙江省珠宝玉石首饰鉴定中心工作人员耗费了大量时间，通过科学检测，发现溶解后的金条表面有白色亮点，最终鉴定出掺杂了20%多的铍。

造假不难，普通消费者辨别起来却不容易。杨主任称，因为铍与黄金比重相近，消费者很难通过观色、听声、掂重等传统手段进行辨别，只能通过化学、X光等专业方法检测。

为此，杨主任建议，消费者购买黄金制品时一定要选择正规的销售场所，不要贪图小便宜；如果购买了价格比较高的黄金饰品，不妨花点小钱找当地的检测机构做个鉴定，让自己放心。

目前大部分市民会从银行购买投资金条。那银行如何保证出售的金条品质？为此，记者采访了民生银行杭州分行相关工作人员。

工作人员介绍：在原料环节，银行的黄金是从上海黄金交易所统一采购和出库；生产环节，由民生总行招标的信誉高、质量好的大型黄金加工企业生产，并加以塑封附带产品质量证书；最后由专人负责出库配送。同时，在生产和销售环节中，银行会对每个批次的金条进行随机抽检，以严格保证金条的质量。

所以，从银行购买黄金，理论上是最安全的。